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 Εισηγητής: ΕΜΜ.  ∆ΑΜΑΣΚΟΣ ∆ικηγόροι: Άθ. Συρράκος - ερήµην άν-
αιρεσειούσης 
"Από τα άρθρα 672 και 673 του ΑΚ προκύπτει ότι ο σπουδαίος λόγος για τον οποίο 
επιτρέπεται ή καταγγελία της συµβάσεως εργασίας ορισµένου χρόνου, δεν προϋποθέτει 
άναγκαίως πταίσµα εκείνου, κατά του οποίου γίνεται ή καταγγελία, ενώ σπουδαίο λόγο 
αποτελεί κυρίως ή παράβαση βασικών συµβατικών  υποχρεώσεων,  άλλα  και  αλλά 
περιστατικά, τα όποια κατ’ αντικειµενική κρίση καθιστούν στη συγκεκριµένη περί-
πτωση µη ανεκτή την περαιτέρω συνέχιση της συµβάσεως, λαµβανοµένων υπ' όψη της 
καλής πίστεως και των συναλλακτικών ηθών βάσει των εκάστοτε συντρεχουσών περι-
στάσεων.  
Στην προκειµένη περίπτωση, το Εφετείο, όπως προκύπτει από την προσβαλλόµενη 

απόφαση του, δέχθηκε τα έξης: Ή εναγοµένη —ήδη άναιρεσίβλητη— κολυµβητική 
οµοσπονδία προσέλαβε κατόπιν αποφάσεως του διοικητικού συµβουλίου της, από 1.12.88 
την ενάγουσα, ήδη άναιρεσείουσα, παλιά κολυµβήτρια και επί σειρά ετών πρωταθλήτρια 
και κάτοχο µετά από λαµπρές σπουδές στις ΗΠΑ διδακτορικού διπλώµατος µε κύρια 
ειδίκευση Στην έργοφυσιολογία, και της ανέθεσε τα καθήκοντα της υπεύθυνης 
στατιστικής και µεθοδολογίας και στη συνέχεια από το Σεπτέµβριο 1990. και καθήκοντα 
µέλους της τεχνικής επιτροπής κολυµβήσεως. τα καθήκοντα αυτά άσκησε µέχρι 30.9.93. 
όταν µε την από 22.9.93 απόφαση του ∆Σ της εναγοµένης παρατάθηκε ή προηγούµενη 
σύµβαση της ενάγουσας ως επιστηµονικής συµβούλου µέχρι 30.9.96, δηλαδή αµέσως µετά 
τη λήξη των "Ολυµπιακών Αγώνων. µε την ορισµένου χρόνου αυτή γραπτή σύµβαση, ή 
οποία ονοµάσθηκε σύµβαση µίσθωσης εργασίας, ορίσθηκε ως 
αµοιβή το ποσό των 240.000 µηνιαίως και επί πλέον τα κατά νόµο επιδόµατα δώρων 
εορτών και αδείας, θα ήταν δε υποχρεωµένη ή ενάγουσα να παρέχει ενδεικτικά τις ακό-
λουθες υπηρεσίες 1) να εισηγείται προς τους εντεταλµένους διοικητικούς συµβούλους 
όλα τα επιστηµονικά θέµατα και δραστηριότητες των αθληµάτων της "Οµοσπονδίας, 2) 
να είναι υπεύθυνη για την επιστηµονική παρακολούθηση της προπονητικής αποδόσεως 
των αθλητών της εθνικής οµάδας κολυµβήσεως ανδρών γυναικών από έργοφυσιολογική 
άποψη, 3) να είναι υπεύθυνη για το πρόγραµµα επιµορφώσεως των προπονητών µε 
σεµινάρια και διαλέξεις στο αντικείµενο της έργοφυσιολογίας, 4) κατά τη διάρκεια 
προπονητικών συγκεντρώσεων να συντάσσει σε συνεργασία µε τους προπονητές των 
αθλητών της εθνικής οµάδας κολυµβήσεως προγραµµατισµένο κύκλο µετρήσεων, 5) να 
βρίσκεται σε συνεχή επαφή Με τους τεχνικούς συµβούλους και τους αρµοδίους 
εφόρους και να τους ενηµερώνει για τα εργοµετρικά αποτελέσµατα των αθλητών 
της εθνικής οµάδας, καθώς και για τυχόν προβλήµατα στην απόδοση τους, πού 
άπτονται  της ειδικότητας  της,  και  6)  να συµµετέχει σε συνέδρια Με αντικείµενο 
την έρευνα στον υγρό στίβο. Συµφωνήθηκε επίσης ότι ή ενάγουσα, εκτός από τις 
ανωτέρω υποχρεώσεις της, θα προσέφερε τις υπηρεσίες  της και  6  ώρες την 
εβδοµάδα στα γραφεία τής "Οµοσπονδίας κατά τις απογευµατινές ώρες. και τέλος ότι 
σε περίπτωση παραβάσεως από την ενάγουσα οποιουδήποτε από τους πιο πάνω δέους, ή 
εναγοµένη θα  µπορούσε να καταγγείλει  τη σύµβαση. Αποδείχθηκε περαιτέρω έτι 
όλες οι  υποχρεώσεις, πού είχε αναλάβει ή ενάγουσα, πού ήταν συνυφασµένες Με 
την επιστηµονική κατάρτιση της. αλλά και την εµπειρία της, είχαν σαν στόχο την 
καλύτερη προετοιµασία των αθλητών τής εθνικής οµάδας κολυµβήσεως  Με  βάση  
τα  πορίσµατα  τής έργοφυσιολογιας. Έτσι, ένα από τα κύρια καθήκοντα τής 
εναγοµένης ήταν ο περιοδικός έλεγχος τής προπονήσεως των αθλητών Με 
αντικειµενικές έργοδοκιµασίες («τέστς»). όπως ή αξιολόγηση του γαλακτικού οξέος 
στο αίµα του αθλητή αµέσως µετά την προπονητική  προσπάθεια  ή   τον  αγώνα,   έτσι 
ώστε να είναι σε θέση να δίνει πολύτιµες συµβουλές  για  τη  φυσική  κατάσταση  
του αθλητή στον προπονητή, ο όποίος στη συνέχεια να τις αξιοποιεί για να 



προσαρµόζει την προπόνηση και να διατηρεί τους αθλητές στην καλύτερη φυσική 
κατάσταση. Στην εκτέλεση των καθηκόντων της αυτών ή ενάγουσα υπεκειτο στις 
εντολές και τις οδηγίες των αρµόδιων οργάνων τής εναγοµένης, τα οποία  
παρακολουθούσαν την εργασία  της και σε συνεννόηση Με τους προπονητές κα-
θόριζαν τα  χρονικά  πλαίσια της παροχής των  υπηρεσιών,   τα   οποία   πολλές  φορές 
συνδέονταν Με τα προπονητικά προγράµµατα και τους τόπους των αγώνων. Εξ άλλου 
είχε ορισθεί και συγκεκριµένος χρόνος που υποχρεωτικά θα παρευρίσκετο στα γραφεία 
της   εναγοµένης... 
Ή ενάγουσα προσέφερε τις υπηρεσίες της µέχρι την 7.4.95, όταν ή εναγοµένη Με το 
από 5.4.95 έγγραφο κατήγγειλε για σπουδαίο λόγο τη σύµβαση της, αναφέροντας 
ενδεικτικά σ' αυτό και συγκεκριµένα περιστατικά, που συνιστούσαν το σπουδαίο λόγο 
και είχαν σχέση Με παράβαση των όρων τής συµβάσεως. Σχετικά Με τα περιστατικά 
αυτά αποδείχθηκε έτι κατά µήνα ∆εκέµβριο άλλαξε το διοικητικό συµβούλιο τής 
εναγοµένης, παρατηρήθηκε δε από τα αρµόδια Όργανα και κυρίως τον έφορο του 
κολυµβητικού τµήµατος ότι ή ενάγουσα όχι µόνο δεν προσέφερε τις υπηρεσίες για τις 
όποιες είχε προσληφθεί, αλλά ούτε προσερχόταν στα γραφεία τής εναγοµένης, όπως είχε 
υποχρέωση τουλάχιστον για Έξι ώρες την εβδοµάδα. Συγκεκριµένα από το τέλος 
∆εκεµβρίου 1994 εµφανίσθηκε για πρώτη φορά ατά γραφεία της εναγοµένης στις 
23.1.95. σε σεµινάριο προπονητών κολυµβήσεως, πού έγινε στις 25.2.95 και διδάχθηκε 
από ξένο ειδικό συγκεκριµένη τεχνική Στην κολύµβηση, δεν συµµετέσχε, όπως είχε 
υποχρέωση από τη σύµβαση. δεν προσήλθε σε κανένα από τα προπονητικά «κάµπινγκ» τής 
προεθνικής οµάδας κολυµβήσεως, όπου θα έπρεπε να κάνει τις απαραίτητες µετρήσεις 
στους αθλητές και θα είχε την ευκαιρία να συνεργασθεί Με τους προπονητές. Αυτό δεν 
το αµφισβητεί ή ενάγουσα, ή οποία διατείνεται ότι δεν είχε κληθεί και για το λόγο 
αυτό δεν πήγε. Όµως ή ενάγουσα ήταν υπάλληλος της εναγοµένης και γνώριζε και τα 
προπονητικά σεµινάρια, αλλά και τα «κάµπινγκ», ήταν δε στα καθήκοντα της ή 
παρακολούθηση τους και δεν ήταν αναγκαία ή πρόσκληση της. Άλλωστε, και ο έφορος 
του κολυµβητικού τµήµατος την είχε καλέσει στις 27 και 28.1.95 και δεν πήγε, για το 
λόγο δε αυτό αναγκάσθηκε ή εναγοµένη να προσλάβει άλλο έργοφυσιολόγο στη θέση 
της, για την παρακολούθηση των αθλητών στο πρώτο «κάµπινγκ» τής 27.1,95. Ή στάση 
αύτη τής ενάγουσας, δηλαδή της ουσιαστικής αποχής από. τα καθήκοντα της, 
συνεχίσθηκε µέχρι τής καταγγελίας τής συµβάσεως της, δηλαδή µέχρι την 7.4.95, ή 
Ίδια δε προβάλλει ως δικαιολογία ότι αυτό οφείλεται Στην εναγοµένη, ή όποια από 
10.2.95 είχε πάρει την απόφαση να την απολύσει, µάλιστα δε είχε γραφεί από πολύ πριν 
και στον ηµερήσιο αθλητικό τύπο ότι είχε διακοπεί ή συνεργασία τής ενάγουσας Με 
την εναγοµένη. 
Όµως το γεγονός ότι ή εναγοµένη αποφάσισε από 10.2.95 να καταγγείλει τη σύµβαση και 
την απόφαση της αυτή την υλοποίησε όταν στις 7.4.95 κοινοποίησε την καταγγελία δεν 
απάλλασσε την ενάγουσα κατά το ενδιάµεσο   χρονικό  διάστηµα   να   εκτελεί όπως και  
πρώτα,   τα  καθήκοντά   της  ούτε εµποδίζει την εναγοµένη να επικαλεσθεί και 
περιστατικά από τη συµπεριφορά της ενάγουσας  κατά  το   χρονικό  αυτό διάστηµα 
όπως τη συµµετοχή της σε σεµινάριο ενηµερώσεως  προπονητών  κολυµβήσεως   πού 
έγινε στις 25 και 26.2.95 από ξένο επιστήµονα, και στις µετρήσεις, πού αυτός στα 
πλαίσια αυτά ενήργησε επί των αθλητών. Ό αθλητικός τύπος είχε γράψει ότι διακόπτε-
ται ή συνεργασία  της εναγοµένης Με την ενάγουσα,  αλλά από κανένα στοιχείο 
δεν προέκυψε 6τ( ή είδηση αυτή προήλθε από την εναγοµένη. Με βάση τις παραδοχές 
του αυτές το Εφετείο έκρινε ότι  οι  ανωτέρω παραλείψει  της  ενάγουσας,  πού  
επικεντρώνονται στην συστηµατική απουσία από τα  καθήκοντα  της,  όπως αυτά  
εκτέθηκαν αποτελούν παραβάσεις ουσιωδών όρων της συµβάσεως, ή αντισυµβατική δε 
αυτή συµπεριφορά   της   ενάγουσας   καθιστούσε   µη ανεκτή, κατά την καλή πίστη 
και τα συναλλακτικά ήθη, την περαιτέρω συνέχιση της συµβάσεως της για την 
εργοδότρια, ή οποία για τους λόγους αυτούς δεν µπορούσε να τη διατήρησε! στη θέση 
της έργοφυσιολόγου και της επιστηµονικής συµβούλου, εν όψει µάλιστα και της 
προετοιµασίας των αθλητών για τους Ολυµπιακούς Αγώνες του 1996 ή όποια µετά την 



επιδειχθείσα άντισυµβατική συµπεριφορά  της  ενάγουσας ευλόγως πίστευε ή 
εναγοµένη ότι δεν θα ήταν πλήρης εις τρόπον ώστε ή κατά τα άνω καταγγελία  από 
την εναγοµένη της µεταξύ των διαδίκων συµβάσεως έξηρτηµένης εργασίας ορισµένου 
χρόνου  έγινε για σπουδαίο λόγο και επέφερε τη λύση της συµβάσεως αυτής. Με την 
κρίση του αυτή το Εφετείο δεν παραβίασε τους αναφερόµενους στην αρχή κανόνες 
του ουσιαστικού δικαίου και δη  ως προς την έννοια του, δικαιολογούντος την ως 
άνω καταγγελία, σπουδαίου λόγου. 
 
 
Πραγµατικά Περιστατικά 
Η κολυµβητική οµοσπονδία προσέλαβε πρώην πρωταθλήτρια κολύµβησης µε 
διδακτορικό δίπλωµα στην εργοφυσιολογία και της ανέθεσε καθήκοντα υπεύθυνης 
στατιστικής και µεθοδολογίας καθώς και µέλους της τεχνικής επιτροπής κολυµβήσεως. 
Η σύµβαση που υπογράφηκε που ονοµάσθηκε σύµβαση µίσθωσης εργασίας θα 
διαρκούσε από 1.12.1988 έως 30.9.1996. Η οµοσπονδία κατήγγειλε στις 5.4.1995 µε 
έγγραφό της για σπουδαίο λόγο τη σύµβαση, αναφέροντας περιστατικά που αφορούσαν 
παράβαση των όρων της σύµβασης. Το Εφετείο Αθηνών µε απόφαση του επέφερε τη 
λύση της σύµβασης αυτής. Η κολυµβήτρια κατέθεσε αναίρεση κατά της αποφάσεως 
αυτής στον Άρειο Πάγο. 
 
Τι αποφάσισε το δικαστήριο 
Το Εφετείο στηριζόµενο στους λόγους που επικαλέσθηκε η οµοσπονδία για την 
καταγγελία της σύµβασης και συγκεκριµένα ότι η εν λόγω κολυµβήτρια δε συµµετείχε 
σε σεµινάρια ενηµερώσεως προπονητών κολύµβησης και ότι δεν προσερχόταν τις 
απογευµατινές ώρες στα γραφεία της Οµοσπονδίας ως και όφειλε, αποφάσισε ότι η 
καταγγελία αυτή έγινε για σπουδαίο λόγο και επέφερε τη λύση της. Το εν λόγω 
δικαστήριο δεν έλαβε υπ’ όψιν του τη δικαιολογία της κολυµβήτριας ότι η οµοσπονδία 
είχε λάβει την απόφαση της να την απολύσει δύο µήνες. 
 
Προσωπικό σχόλιο 
Στην κρινόµενη περίπτωση πρέπει να εξετασθεί αν όντως συνέτρεχε σπουδαίος λόγος για 
τη λύση της σύµβασης και η έννοια του σπουδαίου λόγου στον Αστικό Κώδικα. 
Σπουδαίο λόγο αποτελεί εκτός των άλλων και η παράβαση βασικών συµβατικών 
υποχρεώσεων αλλά και άλλα περιστατικά τα οποία κατ’ αντικειµενική κρίση καθιστούν 
µη ανεκτή την περαιτέρω συνέχιση της συµβάσεως ανεξαρτήτως του ποιο συµβαλλόµενο 
µέρος επικαλείται τον σπουδαίο λόγο, λαµβανοµένων υπ’ όψη της καλής πίστης και των 
συναλλακτικών ηθών βάσει των περιστάσεων που συντρέχουν σε κάθε περίπτωση. Από 
τα άρθρα 672 και 673 ΑΚ διαπιστώνουµε ότι η καταγγελία της σύµβασης για σπουδαίο 
λόγο, δεν προϋποθέτει αναγκαίως πταίσµα εκείνου κατά του οποίου γίνεται η καταγγελία 
και επιπλέον δεν χρειάζεται να τηρηθεί κάποια προθεσµία. Στην περίπτωσή µας, η 
κολυµβήτρια απείχε ουσιαστικά από τα καθήκοντα της, γεγονός που δικαιολογεί την 
καταγγελία της σύµβασης της από την εργοδότρια κολυµβητική οµοσπονδία. Το γεγονός 
ότι η εργοδότρια αποφάσισε να καταγγείλει τη σύµβαση δεν απήλλαξε κιόλας την 
εργαζόµενη από την εκτέλεση των καθηκόντων της κατά το διάστηµα µέχρι την 
«υλοποίηση» της καταγγελίας, ούτε σε καµιά περίπτωση θα µπορούσε να εµποδίσει την 
οµοσπονδία να επικαλεσθεί περιστατικά από τη συµπεριφορά της κολυµβήτριας κατά το 
διάστηµα αυτό. Με βάση το σκεπτικό αυτό ο Άρειος Πάγος επικύρωσε την εφετειακή 
απόφαση. 
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